

习近平同普京分别向中俄科技创新年开幕式致贺信

新华社北京 8 月 26 日电 国家主席习近平和俄罗斯总统普京 26 日分别致信祝贺中俄科技创新年开幕。

习近平指出,中俄互为最大邻国。在全球新冠肺炎疫情肆虐之际,中俄两国和衷共济、守望相助,如期举办中俄科技创新年,充分体现了中俄新时代全面战略协作伙伴关系的高水平和特殊性。相信中俄携手抗疫、共克时艰的成功实践,必将转化为加强两国交流合作的强大动力。

习近平强调,中俄作为负责任的世界大国和具有重要影响力的科技大国,要顺应时代大潮,把握发展大势,推动两国科研工作者和科技界开展全方位、多层次、宽领域交流合作,为推动全球治理体系变革、

构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

普京在贺信中表示,科技创新是当前两国最富前景的合作领域之一,决定着两国发展的未来,影响着两国人民生活水平的提高。此次科技创新年框架下活动内容丰富,包含科研、展览、学术交流等一系列合作项目,特别是两国政府、医学和科研部门就抗击新冠肺炎疫情开展密切合作,取得一系列重要成果,具有广泛影响。衷心祝愿科技创新年成功举办,不断为中俄新时代全面战略协作伙伴关系增添新内涵。

2019 年 6 月,习近平主席访问俄罗斯期间,同普京总统共同宣布 2020 年、2021 年举办中俄科技创新年,这是中俄两国首次举办以“科技创新”为主题的国家年。

习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词强调对党忠诚服务人民执法公正纪律严明坚决完成党和人民赋予的使命任务



8 月 26 日,中国人民警察授旗仪式在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词。这是习近平致训词。

新华社记者 谢环驰摄

■ 我国人民警察是国家重要的治安行政和刑事司法力量,主要任务是维护国家安全,维护社会治安秩序,保护公民人身、自由、合法财产,保护公共财产,预防、制止、惩治违法犯罪。新的历史条件下,我国人民警察要对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作,坚决完成党和人民赋予的使命任务。

新华社北京 8 月 26 日电 中国人民警察授旗仪式 26 日在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词,代表党中央向全体人民警察致以热烈的祝贺。他强调,我国人民警察是国家重要的治安行政和刑事司法力量,主要任务是维护国家安全,维护社会治安秩序,保护公民人身、自由、合法财产,保护公共财产,预防、制止、惩治违法犯罪。新的历史条件下,我国人民警察要对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作,坚决完成党和人民赋予的使命任务。

人民大会堂北大厅气氛庄重热烈。红色背景板上,“中国人民警察授旗仪式”字样格外醒目。300 余名身着警礼服、特警战训服的人民警察身姿挺拔、精神抖擞,整齐列队。

10 时 30 分,授旗仪式开始。全场高唱国歌。
仪仗队员护卫着中国人民警察警旗,正步行进到主席台前。习近平分别向公安部部长、总警监赵克志,国家安全部部长、总警监陈文清授旗。赵克志、陈文清向习近平敬礼,从习近平手中接过中国人民

警察警旗,面向全场展旗。全场人民警察向警旗庄严敬礼。

随后,习近平致训词。他指出,长期以来,在党的领导下,我国人民警察牢记宗旨使命,忠诚履行职责,勇于担当作为,甘于牺牲奉献,为维护国家安全、社会稳定、人民利益作出了重大贡献。实践证明,我国人民警察是一支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的队伍。

习近平对人民警察队伍提出 4 点要求。一是对党忠诚。要坚持党的绝对领导,坚持政治建警方针,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终将党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,坚决听从党中央命令、服从党中央指挥,确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。二是服务人民。要坚持以人民为中心,坚定贯彻党的群众路线,做到一切为了人民、一切依靠人民,坚持总体国家安全观,在共建共治共享中推进平安中国建设,维护人民利益,全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作。三是执法公正。要坚持维护社会公平正义,加强教育培训,严格监督管理,规范权力运行,把严格规范公正文明执法落到实处,不断提高执法司法公信力,努力让人民群众在每一一起案件办理、每一件事情处理中都能



八月二十六日,中国人民警察授旗仪式在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词。这是习近平向中国人民警察队伍授旗。

八月二十六日,中国人民警察授旗仪式在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词。这是习近平向中国人民警察队伍授旗。

“习近平总书记讲话中提到的‘要充分发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的显著优势,打好关键核心技术攻坚战’非常关键。”中山大学大气科学学院教授杭建向科技日报记者表示,“当前由于国际形势的巨大变化,在关键核心技术攻坚战方面,更需要坚持开放合作与自主创新相结合,通过不懈地科研投入,发挥集中力量办大事的显著优势。”

8 月 24 日,习近平总书记在经济社会领域专家座谈会上发表的重要讲话引起强烈反响。依靠创新驱动的内涵型增长,使企业成为创新要素集成、科技成果转化的主力军,加大科研单位改革力度等一系列重要论述传递着创新发展新信号,为各地实现高质量发展指明了方向。

着力壮大新增长点,形成发展新动能

今年以来,习近平总书记多个场合多次强调,要大力推进科技创新,着力壮大新增长点、形成发展新动能。我国将进入新发展阶段,面对国内外形势的新变化,这一要求更加紧迫。

“习近平总书记说,国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇,也带来一系列新挑战,是危机并存、危中有有机、危可转机。这次危机对我们来说,是机遇更是挑战。”苏州高新区党工委副书记、虎丘区区长毛伟接受科技日报记者采访时表示,“习总书记的重要讲话为我们未来的发展指明了方向,就是要推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”

今年以来,苏州高新区扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,统筹打好疫情防控和经济社会发展两场硬仗,推动区域高质量发展按下“快进键”、回归“快车道”。

疫情带来挑战,但挑战倒逼创新。把握危与机的互变规律,就能更好掌握发展主动权。

毛伟表示,遵照习总书记重要指示,苏州高新区将聚焦集成电路、医疗器械、人工智能等特色产业,发挥区内大院大所和南京大学苏州校区等创新资源集聚优势,推进新一代信息技术产业园等重大载体建设……通过系列举措,进一步提升基础研究和原始创新能力,加快突破“卡脖子”技术,支持科技型中小企业创新发展,以科技创新催生新发展动能,打造苏州创新主阵地,勇当长三角地区科技和产业创新的开路先锋。

同心协力,攻坚克难,以科技创新催生新发展动能正成为各地的共识。

提升自主创新能力 突破关键核心技术

各地热议习近平总书记在经济社会领域专家座谈会上重要讲话

本报记者 王延斌 张晔 盛利 俞慧友 龙跃梅

(下转第三版)

习近平在经济社会领域专家座谈会上的讲话单行本出版

新华社北京 8 月 26 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在经济社会领域专家座谈会上的讲话单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

孙春兰与戈利科娃出席中俄科技创新年开幕式活动

新华社北京 8 月 26 日电 中俄科技创新年于 26 日通过视频连线方式启动。国务院副总理孙春兰与俄罗斯副总理戈利科娃共同出席开幕式活动。

孙春兰指出,中俄两国共同努力下,科技创新年计划实施活动已超过 1000 项,充分体现了中俄科技创新合作的巨大潜力。双方应扩大科技创新合作领域,培育实施战略性旗舰项目,发挥联合实验室、研究中心作用,促进人才双向流动,深化成果转化、创业投资等协作,推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系不断深入。

戈利科娃表示,俄中同为世界科技大国,深化科技创新合作符合两国利益。科技创新年的举办,必将有力促进“欧亚经济联盟”与“一带一路”建设对接,推动两国关系高水平发展。

乡村旅游火了 陕南人的日子红了

走向我们的小康生活

本报记者 陆成宽 杨仑 史俊斌

7 月的秦岭,层峦叠嶂,满目青翠。走进陕南,就走进了绿水青山的怀抱。过去,尽管这里风景无限好,但仍有不少百姓守着绿水青山受穷,抱着“金饭碗”讨饭。

为了把绿水青山变成金山银山,近年来,当地大力发展乡村旅游产业,让乡亲们在家门口吃上“旅游饭”,鼓起钱袋子。

胜利村的杨先飞“胜利”了

“绿树村边合,青山郭外斜。”用这句诗来形容陕西省安康市石泉县饶峰镇胜利村的自然环境再贴切不过了。地处秦巴山区腹地的胜利村,曾经是远近闻名的后进村。但凭借得天独厚的自然禀赋,现在的胜利村已经成为全国乡村旅游重点村。

38 岁的胜利村村民杨先飞,曾是建档立卡贫困户。如今,他的日子过得有模有样,自己一人在村里的景区工作,不仅撑起了一家 6 口的花销,而且一

年下来还能存 3 万多元。
“现在一个月工资 4600 元,加上土地流转收入和合作社分红,一年能挣七八万块钱。”谈起现在的收入,杨先飞的脸上不自觉地流露出笑容。

几年前,杨先飞想不到会有现在的好日子。那时,他在广东的工厂当保安,一个月 2000 多元工资,除去开销,一年到头也挣不了几个钱。父亲身有残疾,母亲生病,家里的经济状况让杨先飞看不到希望。

2014 年可以说是杨先飞命运的转折点。石泉县“能人兴村”战略实施以后,这一年,返乡创业能人杨卫东担任了胜利村党支部书记。他依托自己的企业,围绕胜利村的历史文化,打造了饶峰驿站景区,由此开启了胜利特色旅游村的崭新篇章。

作为贫困户,杨先飞被优先招工到了饶峰驿站。刚一进站,杨卫东就告诉他,要想脱贫,就必须学习真本事,把自己培养成一名有技术的产业工人,只有这样才能拿高工资。

对于这个叮嘱,杨先飞始终牢记于心。他踏实肯干,学电工、水工、管场务,很快就成长为饶峰驿站的技术骨干。没多久,杨先飞被提拔为饶峰驿站厂务部部长,负责饶峰驿站的水电、后勤管理。

对于现在的生活,杨先飞很知足。“将来还想在城里买套学区房,让孩子接受更好的教育。”杨先飞乐呵呵地说。

“如今的胜利特色旅游村已经成为石泉县乡村旅游的一张靓丽名片。正是村里的绿水青山,为老百姓带来了金山银山。”杨卫东感慨道。

丰收村的朱西明“丰收”了

除了在旅游景区直接就业脱贫致富,还有人被旅游业带动致富。

朱西明家在陕西省商洛市镇安县青铜关镇丰收村,55 岁的他曾是下井挖煤的一把好手,如今是发展农家乐的致富带头人。

地处秦岭南麓的丰收村虽然名为丰收,但以前却从未“丰收”。村里 608 户中有 277 户为建档立卡贫困户。“一条大沟,两座大山,吼一声互相都听得清,走起路来大半天。出门打工下煤窑,运个东西肩扛背驮。”丰收村村民如此形容往日的生活。

从 20 岁开始,朱西明就背起行囊,走上了外出下煤窑的道路。辗转山西、陕西两地,他做了近 30 年的煤矿工人。辞职之前,朱西明在煤矿一个月也能挣

四五千元,生活过得蛮不错,还在家乡建起了两层小楼。但是,一次体检让他下定决心,辞职回家。

“2015 年初,在矿上体检时,我被查出患有轻微的尘肺病。我当时心想,如果再不下去,以后挣的钱都不够看病的,就下决心不干了。”说话间,朱西明握紧了拳头。

碰巧的是,回到家乡,朱西明就赶上了当地的乡村旅游热潮。依托旁边的塔云山景区和童话磨石沟景区,朱西明利用自家的小洋楼办起了农家乐。

由于来往游客众多,朱西明的农家乐刚一开张就火了。“现在平均一天可以接待三四十人,最多的时候一天接待过 100 多人。在家门口开农家乐比出门打工强多了,现在一年能挣十来万元。”朱西明乐呵呵地说,“最重要的还是身体变好了。”去年下半年,朱西明还花了十四五万买了辆 SUV。

人不负青山,青山定不负人。“近年来,我们全力推进童话磨石沟 4A 级景区创建工作,既留住了绿水青山,又蹚出了一条致富路。目前,全村已实现稳定脱贫 269 户 856 人,旅游及相关产业带动 500 余人就业,实现人均增收 4 万元。”丰收村党支部书记兼村委会主任张健说。



扫一扫 关注科技日报

本版责编: 王俊鸣 陈丹
本报微博: 新浪@科技日报
电话:010 58884051
传真:010 58884050